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По сообщению агентства "Интерфакс", в своем традиционном обращении к верующим Папа Римский Иоанн Павел II призвал католиков добиваться отмены смертной казни. Он сказал, что каждый раз, когда кто-нибудь будет помилован или если в какой-либо стране в принципе отменят смертные приговоры, Колизей в Риме будет два дня освещаться золотистыми лучами. Римский первосвященник разъяснил, что Колизей для пропаганды ненасилия избран не случайно. На протяжении веков на его арене проливали кровь людей, ставших жертвами низменных инстинктов толпы.
XX век, вероятно, дал миру больше самых знаменательных перемен, чем любой другой. Во многих областях общественной жизни достигнут огромный прогресс. Он охватывает всю сферу демократических преобразований, в том числе и правозащитную практику. И все же именно в XX веке было казнено больше людей, чем в любом другом. Не случайно во всем мире проблема смертной казни не имеет границ растущего общественного интереса.
Правозащитное движение рассматривает проблему смертной казни прежде всего с точки зрения защиты фундаментальных прав человека, ибо права человека - один из главных критериев демократизации жизни общества. Рассматриваемая проблема неотделима от прав человека и несовместима с ними, ибо казнь всегда и везде попирает эти права и прежде всего - право на жизнь. С таких позиций отношение общества к этой варварской мере наказания является показателем его морального состояния, гуманизации и цивилизованности.
Изложенный подход меняет расстановку акцентов в анализе и оценке проблемы смертной казни, меняет угол зрения на перспективы ее решения. Государство, убивающее преступников (своих граждан), не может ожидать улучшения моральной атмосферы в стране. Всякая казнь снижает иммунитет к насилию, которое дедраматизируется в общественном сознании. Банализация насилия в свою очередь порождает терпимость к любым нарушениям прав человека.
Если иметь в виду глобальные мировые тенденции в практике применения смертной казни, то можно констатировать, что человечество последовательно идет к ее все более заметному ограничению. Конец 1998 и начало 1999 года стали переломным моментом в мировом аболиционистском движении, которое выступает за отмену этой меры. Уже весной 1999 г. число стран, отказавшихся от смертной казни (107, в том числе 82 - юридически и 25 - де-факто), впервые заметно превысило число стран, где ее применение еще сохранилось (87). В декабре 1998 г. мораторий на исполнение смертных приговоров объявили даже те государства, которые еще накануне были намерены расширить сферу применения этой меры (например, Кыргызстан и Туркменистан). В феврале 1999 г. смертная казнь де-факто отменена в России; вскоре от применения этой меры отказались Латвия, Грузия и Армения, а в канун 2000 года такое решение приняла и Украина.
Усилия ООН, Совета Европы, "Международной амнистии" и других правозащитных организаций оказали заметное влияние на сокращение казней и общее ограничение сферы применения этой меры. Так, по данным "Международной амнистии", за 1997 год в 40 странах мира было казнено 2607 человек, а к концу 1998 года в 78 странах к этой мере были осуждены 3899 человек и в 37 странах казнено 1625 человек. Однако при всей очевидности указанной тенденции эволюция в этом направлении еще не является повсеместной и идет не столь интенсивно, как этого требуют интересы защиты прав человека. Так, в ряде стран за последний год расширена сфера применения смертной казни (например, в Узбекистане), в других странах и без того высокое число казней значительно возросло (в США - на 20%, в Саудовской Аравии - на 30%).
На этом фоне особый интерес приобретает невиданная прежде активизация усилий весьма влиятельной католической церкви, направленных на всемерную поддержку мирового аболиционистского движения. И хотя во главу угла при этом ставятся идеи милосердия, такой поворот событий знаменателен прежде всего прямым обращением церкви к доктрине светского правозащитного движения, к уважению и защите фундаментальных прав человека.
В ноябре 1998 г. в своем Рождественском послании Папа Римский впервые в истории современной церкви публично выступил против смертных казней, призвал покончить с ними и тем самым защитить право на жизнь; он также призвал объявить в 2000 году всемирный мораторий на исполнение смертных приговоров. Надо сказать, что в последние годы 70-летний понтифик - пастырь миллиарда католиков - неоднократно выступал с личными ходатайствами о снисхождении по делам многих осужденных к смертной казни в различных странах. И в этом смысле его позицию нельзя не признать последовательной.
27 января 1999 г., выступая в Сан-Луисе (США), Иоанн Павел II вновь заявил, что растущее признание ценности человеческой жизни есть знак надежды на то, что оно не исчезнет даже в тех случаях, когда кто-то совершает большое зло. Современное общество, по его убеждению, обладает достаточными средствами для самозащиты, чтобы отказывать преступнику в возможности исправления. "Поэтому я вновь призываю положить конец смертным казням как наказанию чрезмерно жестокому и не являющемуся необходимым".
Активное выступление римско-католической церкви против смертной казни, вероятно, не случайно совпало во времени с кульминационным моментом в аболиционистском движении, когда весь мир широко отмечал 50-летие Всеобщей Декларации прав человека. Именно в связи с этим событием в ряде стран, как известно, была отменена смертная казнь или был введен мораторий на исполнение смертных приговоров. Однако питаемые правозащитным движением и поддерживаемые духовенством инициативы ООН вовсе не ограничились юбилейными мероприятиями и продолжают поступательное движение. Так, уже в апреле 1999 г. в преддверии 54-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Комитет по правам человека одобрил проект резолюции ООН по дальнейшему ограничению сферы применения и отмене смертной казни. Вероятно, предстоящая сессия ООН станет еще одной знаменательной вехой на пути развития мирового аболиционистского движения и, похоже, далеко не последнюю роль здесь могут сыграть и персонифицированные усилия самого Папы Римского и деятелей духовенства в целом.
В канун последнего Рождества уходящего столетия в Нью-Йорке выступил с заявлением официальный представитель Святого престола в ООН - папский нунций Ренато Мартино. Приведу лишь основные фрагменты этого заявления, общий стиль и тавтологичность которого по понятным причинам
специфичны:
- католическая церковь приветствует проект резолюции ООН об отмене смертной казни, ибо право на жизнь есть неотъемлемое право человека и потому принятие указанного проекта явилось бы подтверждением ценности и неприкосновенности человеческой жизни;
- международные инструменты, на которых базируется проект резолюции ООН, непосредственно связаны с фундаментальными принципами неприкосновенности и неотъемлемости человеческой жизни;
- следует еще раз подтвердить позицию католической церкви - даже в случаях совершения наиболее серьезных преступлений власть должна ограничить себя и не использовать наказание в виде смертной казни; государство имеет в своем распоряжении все возможности для эффективного предупреждения преступности, для того, чтобы предоставить правонарушителям шанс для исправления и искупления вины;
- чья бы жизнь ни обрывалась в газовой камере, путем летальной инъекции, расстрела или иными способами - это жизнь человека, брата или сестры, хотя жестокий и антигуманный характер их поступков очевиден;
- преступные действия требуют эффективного наказания, но нет никаких доказательств того, что сохранение смертной казни снижает вероятность совершения тяжких преступлений;
- популистская эксплуатация чувства страха или незащищенности людей не может служить серьезным контраргументом; преступность в значительной мере будет побеждена всесторонними воспитательными мерами, эффективной работой полиции, политикой, направленной на выявление и ликвидацию коренных причин правонарушений; наказание должно обезопасить общество, должно быть пропорционально содеянному, но не должно лишать преступника возможности стать полезным членом общества;
- на пороге нового тысячелетия следует ожидать, что человечество станет более гуманным и менее жестоким; уходящее столетие продемонстрировало невообразимую жестокость по отношению к человеку, к достоинству и неприкосновенности человеческой жизни, и это дает серьезное основание утверждать, что отмена смертной казни станет знаменательным событием для всего человечества;
- отмена смертной казни - важный и похвальный шаг, но это лишь один из шагов на пути создания атмосферы глубокого уважения человеческой жизни, которая требует всемерной защиты и заслуживает уважения;
- от государства требуются новые подходы в понимании неприкосновенности, неотъемлемости и уважения человеческой жизни; наряду с заповедью "не убий" необходимо великодушие, позволяющее дать шанс на жизнь даже виновному в тяжком преступлении, которую он должен будет посвятить исцелению и заслужить прощение; поступая именно таким образом, общество станет более человечным.
Как видно, в подходах и оценках католической церкви проявились не только определенная новизна традиционных для духовенства альтруистических воззрений, но и восприятие криминологической аргументации, получающей все более широкую научную базу и признание.
Проведенные в различных странах социологические исследования показывают, что влияние церкви и религиозных воззрений является одной из важных детерминант, формирующих отношение общества к смертной казни. Так, почти повсеместно христиане преобладают как среди сторонников этой меры наказания, так и среди ее противников. Возможно, объяснение такой ситуации связано с давно подмеченным дуализмом христианского учения (это, кстати, касается обоих направлений - и православия, и католицизма).
Католическая церковь - особенно в лице Иоанна Павла II - как никогда прежде стремится к преодолению разногласий между верующими и пытается сочетать религиозную доктрину с достижениями современной цивилизации, с прогрессом науки и культуры. Между тем история борьбы со смертной казнью показывает, что служители Христианской Церкви занимали видное место в рядах ее защитников. Пока церковь была гонима (особенно в первые века христианства), духовенство было горячим противником казней, но уже при Феодосии IV католическая традиция предусматривала смертную казнь за религиозные преступления. Сотни тысяч еретиков нашли мученическую смерть на кострах инквизиции, а духовенство настаивало на том, что смертная казнь вовсе не противоречит религиозным канонам. Так, почти 200 лет назад либеральный король Швеции Густав III предложил парламенту отменить смертную казнь за целый ряд преступлений, однако духовенство резко выступило против отмены этой меры, указывая на ее устрашающее воздействие. И такие примеры в истории многочисленны.
Сегодня положение дел круто изменилось - католическая церковь все более активно поддерживает новации светских властей, касающиеся последовательного ограничения и отмены смертной казни. На другом полюсе остается духовенство исламских стран, укрепляющее всесилие шариатского суда. В итоге отношение различных религиозных учений к проблеме смертной казни рисует достаточно мрачную картину ужесточения этого противостояния. Клерикалы стремятся взять под контроль всю систему правоохранительных органов и, как показывает ситуация в Иране, Саудовской Аравии и других мусульманских странах, рассчитывать на либерализацию позиций духовенства в сколь-либо близкой перспективе не приходится. В этом отношении подход католической церкви знаменует не только трансформацию религиозной доктрины, но и надежды на более широкое переосмысление гуманистических представлений о ценности человеческой жизни, о значимости фундаментальных прав человека в современном обществе.
12 марта Иоанн Павел II сделал в известном смысле историческое заявление, признав во время воскресной покаянной службы "Mea culpa" (итал. - моя вина) прегрешения католической церкви. Фактически папа пересмотрел роль католической церкви в мировой истории последних двух тысячелетий. По определению II Ватиканского собора (1962-1965), папа римский считается "наместником Иисуса Христа на Земле, непогрешимым в делах веры и нравственности". Тем не менее в день прощения по решению Святого престола Иоанн Павел II принес "коллективное покаяние" в грехах, совершенных Римско-католической церковью за всю историю ее существования. Применительно к рассматриваемой проблеме выделим среди них (наряду с общим покаянием) покаяние в нетерпимости и насилии, в прегрешениях против человеческого достоинства, а также в прегрешениях против прав личности.
100 лет назад Л.Н. Толстой писал: "Век и конец века на евангелиевском языке не означает конец и начало столетия, но означает конец одного мировоззрения, одной веры, одного способа общения людей и начало другого мировоззрения, другой веры, другого способа общения. Да будет в новом веке нашим мировоззрением милосердие! Да будет нашей верой вера в возможность любви к человеку, а способом общения пусть будет язык искусства, литературы, интеллекта, но не страха, насилия и убийства".
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